

会安古城逛老街

曹正文

出外旅行,我特别留意异国古城的特色。参观完越南紫禁城后,听说不远处有一座会安古城,便去拜访。这座古城建于16世纪,由于其老街上依旧保留着众多原汁原味的古建筑,在1999年被联合国教科文组织列入“世界遗产名录”。

在车上,导游先介绍会安的历史,这座古城原是越南中部的一个港口,由于古代贸易的交流,中国、日本、南洋与欧洲的商船都在此停留,久而久之,港口变成了一个东南亚的贸易交流中心,荷兰、葡萄牙、英国、法国先后在会安设立商站,而中国、日本、东南亚国家也来此建立会馆,瓷器、陶器、金币、银锭、锦缎、毛笔、硫磺进入会安,而又从会安带走胡椒、木料、燕窝、象牙、犀牛角与香料,于是会安古城便正式形成了。

车到会安古城,首先跃入眼帘的是一座建于1593年的木结构日式廊桥,上有彩色的鸳鸯瓦,桥西端有石猴与石狗,非常漂亮。据当地人讲,这是中国人与日本人共同建造的。我沿着老街朝前走,顿觉眼花缭乱,沿街的古建筑鳞次栉比,既有欧式的,也有越南本地特色的房屋,街上最多的竟是中国古典建筑,而且一律标以中文,什么福建会馆、广肇会馆、潮州会馆、琼府会馆、大华会馆……门前鱼龙雕塑,皆为粤派工艺,而古宅、祠堂与小巷的外墙,都刷成黄色与粉色,与澳门的建筑相像,又仿佛走进了闽南的小城,让我体味中国古色古香的前朝韵味。

街上的各色小店,令人目不暇接,衣料、木雕、皮件、挂毯、果脯和各色工艺品。由于农历的十四、十五全城会停电,卖灯笼的店有好几家,那灯笼的工艺相当别致而绚丽。还有定制越南国服“奥黛”的小店,生意兴隆。老街上小店,除了购物,还有不少西式的咖啡店,越南小吃店与卖海鲜的排档。由于这是一条

步行街,汽车进不来,不少欧洲人在当地租了自行车满街乱跑,也有不少欧洲夫妇带了孩子,推着自行车逛街,他们对方正的天井、木栅的围栏,还有捷克人建立的一个雕塑公园,都兴趣盎然。不过更吸引欧洲人的是中国的文圣庙、清明祠、海平宫、关帝庙……一个老外好奇地问我,这里是中国还是越南?我只能笑而不语。来会安古城的观光客,欧洲人居多,他们喜欢吃炸云吞、水晶饺子、凉面等中国美食。

我在会安古城转了一大圈,花了两个多小时,只是走马观花,未能见其详。从总体上看,会安古城有点像云南的丽江古城,但游客并没有那么多,沿街不时走过挑水果担子的越南农妇,还有蹬三轮车的越南车夫,他们的脸上都堆满了笑,很殷勤地揽客。古城尽头有一个大菜场,也卖各种工艺品与当地小吃。总之,熙熙攘攘,人头攒动,好不热闹。

会安古城还有几家博物馆,其中名气最大的是沉香博物馆。越南沉香木产于越南中部山区,会安古城便是主要交易地。我们在王导游指引下,了解了沉香木的起源,原来越南沉香木出自蜜香树,又俗称“惠安沉”,沉香木质是黄白色的,相当松软,我一嗅,其木皮腺内有一股淡淡的甜香味溢出,沉香木手串的价格从8千至2万不等,高档的在十万之上。据王导游说,比中国便宜很多,而且绝对正宗。在博物馆楼下,有家礼品店也卖沉香木手串,价格仅1500-3000元,但真假难辨,看的人多,买者寥寥。

会安古城是越南沉香木产地,真识货的,买上二三串,来回路费全赚回了,可惜我们是外行。

会安古城真是一个值得让人留恋的好地方,可惜我们只有半天时间,下次一定要住下来,那里最好的旅馆一宿只合人民币500元。



崇明东滩湿地

周云海

三十年前,我在农场连队里做耕牛饲养员。崇明的耕牛全是水牛,我们连队养的耕牛,包括牛犊在内一般有六到七头。每年春末到初秋的日子,我会把半大的小牛送去海滩滩涂的牛场,请牛场管理员代为放养;视农情闲忙,还会把成年耕牛送去海滩牛场,或是牵回农场连队。

海滩滩涂,就是今日的崇明东滩湿地。海滩牛场,犹如我们人类的托儿所、疗养院,也是牛的天堂。

有时,耕牛的牛绳一时疏忽没有拴好,连队里的耕牛就会乘机逃走,一边慢悠悠地啃食青草、农作物,沿着田间路边,一直向东逃到海滩滩涂上去。牛场的管理员头戴草帽,每人手执一条鞭子,仿佛电影里的美国西部牛仔,不仅具有丰富的养牛、管牛经验,还有着高超的套牛、抓牛技术。对每一头成年耕牛,他们有敏锐的辨别力,海滩牛场上的成年牛只,只要看一眼,就知道这是哪一家农场连队或是公社生产队的耕牛,从不会搞错。擅自逃来海滩上的牛只,最终也都会被管理员收容到牛场里。

放牧在海滩牛场里的大小牛只,一般总有数百头上下。日出,牛儿们随牛场管理员指挥外出吃草;日暮,由牛场管理员管辖着赶回到牛场的牛栏里。归栏时的景象煞是壮观。数不清的让人眼花缭乱的牛只,大的、小的,黑的、白的,公的、母的,威猛的、羸弱的,还有带着吃奶牛犊的母子牛,全都撒开四蹄,浩浩荡荡,轰轰有声,擂鼓般地向你奔涌而来。

一次,我与农友一起去滩涂牵回我们连队的耕牛。我们来到海滩的大堤上,用眼寻找牛群。因我是近视眼,就问身边眼睛很好的同伴:前方的海滩上,哪里有牛群?他看了一会说

没有牛群,又说,前方很远的地方看见像是一片树林。哈哈,未开垦的海滩上哪来的树林?我告诉他这就是我们要找的牛群!

好视力的同伴,居然把牛群看成是树林,你说这滩涂大吗?

还有一次,是盛夏的日子,我与农友一起准备牵回两头耕牛。到了海滩大堤,下滩涂,我们朝海的方向去找牛群。在无人烟的滩涂上,赤脚走了估摸有一个多小时的光景,外侧的临海滩涂,逐渐由绵软的半干地变成了泥泞的湿地。突然,天下起了雨。雨越下越大,倾盆肆虐着整个海滩。海滩上没有任何掩体可躲避,我俩被暴雨淋得浑身湿透。

海滩滩涂变成了一片汪洋。我们脚下,大多数地方的水只淹没脚面,有些地方则深至膝盖左右,海滩上是有“港形”的。所谓“港形”,就是海潮反复起落形成的自然深沟。“港形”有的很深、很宽,有的很浅、很窄;有的退潮时没有水,有的则一直有水,成了滩涂上的河。深的“港形”涨潮时,水深可以过肩。那天的暴雨,让我俩分不清哪里水深,哪里水浅。我俩都是善于游泳的,但在水势滔滔,不见其他人影的海滩上,大自然的伟力,让我们觉得自己很渺小、很无助。此时正是退潮时,如果不小心一脚踩空,掉进“港形”里,齐腰深的潮水,会把人用力地往外冲卷,更不要说齐胸深的“港形”了。

天色灰蒙,水势滔滔,我们迷失了方向,看不到海滩的大堤。看看四面无边无际、白茫茫一片的潮水,死亡的恐惧不由得从心里逼袭而来。

终于,雨停了,潮退了,天色晴朗了,我们辨清了方向,循着海滩大堤的方向,终于回到了农场连队。



南美的美景是心仪良久的。主要是世界最宽的伊瓜苏瀑布、阿根廷南端的莫雷诺冰川,还有巴西亚马逊雨林。这是苍天赋予南美所独有的。

时间有限,亚马逊雨林就割爱了。在快降落的飞机上,透过重重原始森林,已经目睹伊瓜苏瀑布的雄姿了。

先进入巴西一侧伊瓜苏景点。攀过一段盘山栈道,开阔之处,眼见汹涌瀑布从天边奔腾而至,伴随隆隆的作响水流声,阳光照耀下七色彩虹跨越景区。伊瓜苏位于阿根廷和巴西交界处,瀑布呈马蹄形,宽约4千米,平均落差75米。伊瓜苏瀑布的名字来自于瓜拉尼语或图皮语,意思是“伟大的水”。据说传说,曾有位神仙打算迎娶一个美丽的当地女孩,但女孩却和她的梦中情人乘独木舟私奔。一怒之下,神仙将河流截断,让这对恋人好梦难圆。伊瓜苏瀑布巨流倾泻,气势磅礴,轰轰瀑声25公里外都可以听见。我们顶着山谷刮来的大风,沿着木制的亲水平台,摸索着,寻求与伊瓜苏亲密接触。虽然被弄得“一头雾水”,我们却似乎找到儿童时代春游的欣喜。

隔天,乘飞机到邻国,再观阿根廷一侧的伊瓜苏瀑布,更有气势不凡之感。由小火车进入最逼近伊瓜苏的地点,沿着由钢丝编制的栈道,来回步行五六公里,穿越湍急的河流、

体验南美

周锦尉



崎岖的峡谷,感到水汽逼来、闻隆隆之声时,就走进被称为“魔鬼的咽喉”的伊瓜苏。在“咽喉”最近的平台,只见上层的河水是黄色的,水流并不急,但一到落差处,犹如千军万马一脚踏空,轰然而下,巨大的水流冲击在岩石上,翻腾咆哮着,厮打在一起,水汽弥漫。

冰川主要在地球两极。近两极区域,或在高山上,有它的身影。寒冷虽严酷,但冰川是

地球稀缺之物,必须呵护。阿根廷最南端的莫雷诺冰川,据说是万年寒冷的积淀,固化成绵延数十公里、近百米厚的巍巍冰川。我们观赏的是冰川的尽头,是个截面,由大自然鬼斧神工,显露出壮观、神秘的幽蓝色。这个旅游点的建设相当成熟,栈道层层叠叠。游客们身着艳丽衣裳,礼貌友好,井然有序,在冰川的背景下,或自拍,或互拍,摆着各种姿态,美不

胜收。我们穿上所备的冬衣,个个捂得严严实实,乘上游船,尽力亲近之。在最近处,寒气逼来,似乎临近敞开了门的大冰库。正在观赏、感叹之时,忽见有二三十层楼高的大冰块“轰然”崩塌,顿时,平静的海面被激起高高的巨浪,几百米开外,我们乘坐的游船也被冲得晃动不已。

体验南美,还要体验南美的人文风情。巴西、阿根廷是后现代化国家,巴西借助资源丰厚,发展势头较猛,成为“金砖五国”之一,人均GDP7400美元,与我国差不多。去年因世界资源需求减少,增长为负3.8%,被称为“中等收入陷阱”的国家。阿根廷大致也是。其缘由是多重的,主要是福利主义负担沉重。我们赴南美时,正好遇上巴西总统罗塞夫被弹劾,到处都在集会游行。因遇游行活动,我们游览皇冠状的阳光教堂受阻。

据巴西利亚的中国籍导游介绍,巴西的福利很好,他妻子生育三胞胎,一分钱未出。当然,在卡拉法特,一位崇明籍地陪则说,这位导游是有人脉关系的,一般说来,看个病,只能先找社区医生,要转好的医院,排队得要一个月以上。旅游是走马看花、浮光掠影。在里约、布宜诺斯艾利斯等城市高楼背后,都有大片的贫民窟,我们只能在高处远远地鸟瞰一下。